

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

ADMINISTRACION

PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA

SAN AGUSTIN, 7

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

La Nota del Sultán

La opinión concede en general toda la atención que merece, á la Nota del Sultán de Marruecos, mostrándose alarmado por las operaciones del ejército español en el Rif, y vaticinando no sabemos qué siniestros propósitos por nuestra parte en esta campaña.

Muley-Hafid, que ha permanecido cruzado de brazos ante la actitud agresiva de las kábilas rifeñas, y que en diferentes ocasiones se ha declarado impotente para hacer valer su autoridad en aquella región africana, trata ahora de estorbar la acción de España acudiendo á las demás potencias signatarias del acta de Algeciras, para que nos obliguen á retroceder en el camino emprendido, como si eso fuera posible, en el estado á que han llegado las cosas.

La astucia moruna, fecunda en falacias y arterias, trata de crear obstáculos á la satisfacción cumplida del honor de España, agraviado por las cobardes agresiones de los kabileños; y con este fin trata ahora Muley-Hafid de estorbar el castigo á que se han hecho acreedores sus súbditos nominales del Rif con la nota que ha hecho poner en manos del decano del Cuerpo diplomático en Tánger, aparentando en ella alarmas y temores que no tienen justificación alguna, pues no podía ignorar que al verse España traicionadamente atacada, habría de repelar con la fuerza la agresión de que ha sido objeto, máxime cuando en diferentes ocasiones ha hecho constar el Maghzen que no podía responder de los atropellos cometidos por los rifeños, á causa de su impotencia para hacer efectiva su dominación sobre ellos.

Entendemos que la tal nota sólo tendrá una eficacia meramente platónica; pero si no fuera así, España sabría contestar como corresponde á esos desplantes de la averiada soberanía sherifiana.

Y creemos que en este grave problema marroquí, España tendrá de su parte á las demás naciones europeas, por que á ello están obligadas por deberes ineludibles, y entre tanto nuestras tropas sabrán devolver á la región rifeña la tranquilidad y el bienestar que no supo, no pudo ó no quiso imponer la autoridad ilusoria del sanguinario Sultán de Marruecos.

DE ACTUALIDAD

EL MORO EN SU CASA

Vamos á hacer una interesante exposición de las costumbres y propiedades marroquíes que están en oposición con los usos y organización europeos.

La casa del moro, por regla general, carece de vistas al exterior; á lo más, unas pequeñas aberturas altas y muy estrechas. De salida á la calle la menor puerta de la casa. Recibe el moro sus visitas en el zaguán, y sólo en circunstancias especiales son conducidos los visitantes á una de las habitaciones.

El moro sueña con la soledad, y con

frecuencia, estando en sociedad, se pasa las horas sin hablar.

Jamás se encuentra ni una mujer en las reuniones de los hombres.

El amo come siempre solo en la casa. Si tiene un huésped come él de todos los platos antes de ofrecérselos á éste.

Babe agua tan solo una vez durante la comida, á grandes tragos, que se oyen á respetable distancia.

El anfitrión se creería lastimado si sus comensales no le expresasen su agradecimiento por medio de repetidos y ruidosos eructos, que son correspondidos debidamente congratulándose recíprocamente; así como en España cuando se estornuda por medio de la palabra «Jesús».

Sus demostraciones de respeto se muestran descalzándose las babuchas, besándose el dedo pu'gar y marchando delante del huésped.

A los que encuentra á su paso los cede el lado derecho, y sólo á los judíos les grita:

—¡A la izquierda!

El mero es enormemente sucio, y cuando se lava—muy de tarde en tarde—comienza por los pies.

LA CAZA

A tenor de la ley de caza, desde el 15 de Octubre próximo puede cazarse en toda España é islas adyacentes, con galgos ó podencos, en toda clase de terrenos sujetándose á las prescripciones generales de la ley. Pero queda no obstante, prohibida dicha forma de caza en las tierras labrantías desde la siembra hasta la recolección, y en los viñedos desde el brote hasta pasada la vendimia.

Desde 1.º del próximo Octubre hasta fin de Noviembre siguiente, según la misma ley los dueños ó arrendatarios de palomares están obligados, bajo las penas que la misma y su reglamento señalan á tenerlos cerrados para evitar los daños que las palomas podrían causar en las sementeras.

NOTICIAS MILITARES

Gratificaciones

Les han sido concedidas gratificaciones de 1.500 pesetas anuales, al teniente coronel de Artillería D. Ramón Acha y al coronel de la misma arma don Manuel Ibarra y de 600 pesetas al primer teniente don Antonio Oliver.

También se ha concedido la gratificación de 720 pesetas, correspondiente á los diez años de efectividad en su empleo, al comandante de infantería con destino en esta Zona de Reclutamiento, don Fernando Bandín.

Desino

Pasa destinado al parque de la Comandancia de Melilla, el auxiliar del personal del material de Artillería don Gil Galbaldón.

POR LA PROVINCIA

RIAZA

La octava de Montanarés.—**Varias noticias.**

Con un día espléndido y extraordinaria concurrencia, se celebró el domingo último la tradicional romería de Nuestra Señora de Montanarés.

Por la mañana, se dijo misa solemne á cargo del virtuoso sacerdote, cura párroco de Riaguas don José González, y á continuación fué sacada en procesión la imagen de la virgen que se venera en dicha ermita y es tan querida de los riazanos.

Por la tarde se organizó un animado baile público, hasta las últimas horas, en que los romeros iniciaron su regreso á la villa.

Por la noche continuó el baile en la plaza del pueblo, hasta las once, terminando con esto las fiestas anuales que celebra esta villa.

Muchos de los veraneantes han empezado á ausentarse de esta localidad.

El juego del «tennis», dada la buena temperatura de que disfrutamos, continúa en su más alto grado de animación.

Con objeto de pasar algún tiempo al lado de su familia, ha salido hoy haciendo uso de licencia, el distinguido y simpático actuario de este Juzgado, don Enrique Clariana.

—Han llegado á esta población, de

paso para Valladolid, acompañados de algunos otros amigos, los señores Salamanca y Drake. El viaje lo efectúan en dos magníficos automóviles.

El Corresponsal.

21 Septiembre.

RETAZOS

Soñé...

Hace cuatro ó cinco noches soñé, al cerrarse mis ojos cuando sobre el blando lecho encontré el dulce reposo, que franceses, alemanes, ingleses, rusos y todos los que en alas del progreso van marchando poco á poco saltando cuando conviene por leyes y protocolos, con el debido respeto nos dijeron á nosotros:

—«Hay que abrir nuevos mercados y hay que luchar afanosos, para que sea más fácil la conquista del Dios Oro. Con este lema es preciso que, sin tardanza, vosotros os lancéis como valientes á conquistar á los moros, vuestros vecinos ariscos, rebeldes y revoltosos, construyendo líneas férreas en su extenso territorio y evitando los desmanes de esos salvajes, de modo que no sean en la marcha de la cultura, un est. rho.»

Y soñé que obedeciendo los mandatos imperiosos de las potencias amigas, con abnegación y arrojo, buscando nuevos mercados y causando al mundo asombro, emprendimos la tarea de conquistar á los moros. No era la empresa tan fácil, pero nobles y animosos, sin omitir sacrificios y sin escurrir el hombro, y haciendo que los cañones razonaran por nosotros, en Marruecos penetramos alegres y victoriosos. Y soñé también que luego, logrado nuestro propósito de abrir mercados al mundo, civilizando á los moros, á costa de muchas vidas y de destruir al Tesoro, los franceses, alemanes, ingleses, rusos y todos los que desde la barrera habían visto los toros, vendían en los mercados sus frutos... ¡menos nosotros!

José RODA.

Recortes y lecturas

EL HOMBRE MÁS VIEJO DEL MUNDO

En la ciudad de Guadalajara (México), vive el hombre que probablemente es el más viejo del mundo. Se llama José Guadalupe Alcalá, y ha celebrado el 139.º aniversario de su nacimiento.

Nació en aquella ciudad en la época de los virreyes españoles, y tenía cuarenta años cuando Méjico se constituyó en república independiente.

Ha vivido en tres siglos diferentes, y hasta hace poco, en que su inteligencia ha comenzado á flaquear, podía conversar cuerdamente de acontecimientos que ocurrieron en los diferentes siglos de su vida.

Su salud es todavía buena.

La lotería

Un caso raro

Cuantos juegan á la lotería habrán tenido ocasión de fijarse, con motivo del último sorteo, en un caso raro, que no se registraba desde hace muchos años.

Habiendo correspondido el primer premio al número 625, y el tercero al 624, las aproximaciones y la centena del gordo cobran también por el tercero; de modo que toda la centena en general, percibe dos premios y los números 623, 624, 625 y 626, tres premios cada uno.

¡Bonita ocasión para que la suerte se hubiera acordado de nuestro pueblo!

EN PROVINCIAS

Romería sangrienta

Coruña 20.—El domingo último, en Leiro, ayuntamiento de Castro, se celebraba una fiesta en honor de la Virgen de los Dolores; y entre varios mozos de distintas parroquias se suscitó una reyerta que adquirió bien pronto caracteres de verdadera batalla.

Un joven que hace poco tiempo regresó de América, recibió once puñaladas y á consecuencia de ellas se halla en gravísimo estado.

Otros varios resultaron también heridos y contusos.

El Juzgado de Puentedeume interviene en el asunto y la guardia civil ha detenido á siete individuos á quienes se considera promotores de la refriega.

NOTAS SANITARIAS

La salud pública

Los bruscos é inesperados cambios atmosféricos, produciendo una baja considerable, sostenida, en la temperatura, y un aumento en el estado higrométrico, se han dejado sentir en la salud gene-

ral, determinando un aumento en las enfermedades de índole reumática, así articulares, como musculares, y produciendo la presentación de algunos ligeros catarros bronquiales, pleurodinias y catarros laringeos, neuralgias y parálisis faciales por enfriamiento.

La peste bubónica

Por la Inspección general de Sanidad exterior se anuncia en la «Gaceta» haberse presentado en los adueros próximos á Saffi (Marruecos) una enfermedad que se sospecha sea la peste bubónica.

VULGARIZACIÓN AGRÍCOLA

XXXI

Distintas acciones de la cal

La cal considerada como alimento.—

El análisis de las cenizas de los vegetales cultivados demuestran que la cantidad de cal que ellos contienen no es en gran cantidad; la patata contiene por término medio de 2 á 4 kilogramos de cal por hectárea; la remolacha, 20 kilogramos; el trigo, 10 id.; la avena, 11 id.; solamente las leguminosas forrajeras exportan aproximadamente cada año cien kilogramos de cal por hectárea. Por consecuencia estas pérdidas son satisfechas con creces por las cantidades de cal que el agricultor suministra al terreno; la acción de la cal también ejerce su influencia bajo el punto de vista de modificar las condiciones físicas.

La cal como reguladora del aprovisionamiento de agua del suelo.—La cal favorece la coagulación de la arcilla, lo cual hace se separen las partículas terrosas favoreciendo la aireación y la penetración del agua. Sucede algunas veces en ciertos terrenos que la arcilla se contrae, los poros aumentan y la circulación del aire y del agua aumentan considerablemente. Por medio de la cal se consigue que el suelo se haga poroso, y además, suministrándole cal, se conservan los terrenos en un estado de humedad favorable para las plantas.

Si las lluvias abundantes caen sobre un terreno pobre en cal, se apelmazará la arcilla y hace que se haga demasiado compacta, pasando todo lo contrario en el momento de la desecación, que se agrieta, rompiendo las raicillas, ambos efectos perjudiciales para las plantas. Un encalado evitará todos estos defectos. Otras veces conviene también encalar para ver desaparecer los charcos que se forman en las partes bajas de los terrenos.

Su efecto en los terrenos ligeros es todo lo contrario que en los anteriores ó fuertes, pues como ya indiqué en otro artículo, sirve de materia de unión; es decir, que hace el oficio de cemento, aunque también gradúa la humedad.

La cal obrando sobre la alimentación

344

EL MILANO DE LOS MARES

FOLLETIN DE «EL ADELANTADO»

345

encarnizado enemigo; así que echaron inmediatamente un bote al agua con cinco hombres, que dieron al remo con dirección al bergantín.

Cuando los ingleses pisaron la cubierta del «Defensor de Pedro» retrocedieron todos un paso aterrados ante el espectáculo que se presentó á su vista.

La tripulación del bergantín se hallaba formada en ala, teniendo cada marinero una espada ó una hacha de abordaje en una mano, y una pistola amartillada en la otra: tres hombres de torba mirada y actitud amenazadora, se encontraban formando un grupo en el centro; y por último, cuatro marineros, dos de cada lado, estaban armados de fusiles junto al portalón. Estos cuatro hombres se cerraron en línea por la espalda de los recién venidos apareciendo dispuestos á cortarles el paso.

Los ingleses, pálidos y sobrecogidos de espanto, se llegaron hacia los que parecían jefes, y esperaron en actitud sumisa ser interrogados para contestar.

—¿Quién es de entre vosotros el capitán de la fragata?—preguntó por orden de Soto el francés Barbazan, que hablaba con mucha corrección el inglés.

—Señor,—replicó uno de los recién llega-

vado más de la mitad de la distancia que le separaba del buque perseguido, cuyo aparejo, de fragata mercante, se divisaba ya con toda claridad desde la cubierta del «Defensor de Pedro». Entonces Benito de Soto mandó izar la bandera inglesa azul, y afirmarla con un cañonazo.

La fragata correspondió izando la misma, que era la de su nación; pero en vez de atravesarse como se lo exigía el bergantín, hizo fuerza de vela para huir.

Los infelices que la tripulaban, habían ya comprendido todo lo horroroso de su situación, al sospechar no sin fundamento, la clase de buque que les intimaba tan terminante orden; y en aquel trance apurado, hallándose indefensos, é inutilizados para la resistencia, solamente á la fuga encomendaban su salvación, puesto que por este medio, creían escapar de un funesto abordaje.

¡Vana esperanza! El milano había visto á la paloma, y no había remedio, tenía que hacer presa de ella.

mineral de los vegetales.—La cal obra como base sobre la mayor parte de los principios alimenticios del suelo, ó de los que se incorporan por medio de los abonos, ya sea transformándolos en asimilables, ya sea reteniéndolos en forma de que las plantas puedan surtirse de ellos.

El ácido fosfórico bajo la influencia de la cal puede cambiar de estado físico, transformándose en gelatinoso, estado muy apropiado para ser asimilado por las plantas.

La cal fija igualmente las materias orgánicas del suelo, constituyendo principios directamente asimilables. Las aguas de drenaje de un terreno pobre en cal, son generalmente coloreadas, transformándose en incoloras mediante la adición de la cal.

La cal favoreciendo la nitrificación.—La cal desfavorable al principio de la nitrificación, se carbonata enseguida y constituye un medio favorable á la actividad de los fermentos nitrificantes; tanto es así que ciertos terrenos ricos en materia orgánica, por cuya descomposición dan ácido carbónico, acético, húmico, etc., nocivos á las nitro-bacterias, son transformados rápidamente en terrenos fértiles mediante un encalado.

La cal modificando la flora.—Por medio del encalado se favorece el desarrollo de las plantas calcícolas y se hace desaparecer las calcífugas.

Las plantas que viven sobre los terrenos que carecen de cal pueden ser ya porque la cal no les sea necesaria, ya porque sin este elemento vivan pero no se desarrollen lo que se desarrollan en presencia de la cal; de aquí la división de las plantas en las calcífugas é indiferentes.

Entre las plantas del gran cultivo indiferentes pueden citarse, la chufa y la aliaga. La chufa se acomoda á los terrenos arenosos pero crece igualmente en los terrenos ordinarios que contienen algo de cal: la aliaga es apropiada para los terrenos desprovistos de cal, pero también prospera en los terrenos ordinarios.

Los altramuzos son considerados como vegetales calcífugos pero hace falta distinguir el altramuz amarillo que no prospera sobre las arenas, y el altramuz azul igualmente calcífugo del altramuz blanco que vive en los terrenos que contienen mucha cal ya sea natural ya sea artificial.

El altramuz amarillo netamente calcífugo no puede resistir con suelo que contenga 20 centésimas de cal: ante un encalado se le ve desaparecer á menos que se compense esta influencia nefasta con la adición de abonos potásicos, muy favorables para todas leguminosas.

José M. HUALDE,

Ingeniero agrónomo afecto al servicio Social Agrario (Continuará).

Exámenes en el Instituto

Nociones de Geografía é Historia

Don Ildefonso López, notable; don José Cerezo y don José Benito, aprobados.

Nociones de Aritmética

Don Antonio Alvarez, notable; don Juan Segurado, don Julián Moreno, don Salvador Sanz y don Joaquín Molina, aprobados.

Geografía de España

Don José García, don Julián Cano y don José Sanz, aprobados.

CAPITULO XXIII

Las garras del gavilán

Poco más de una hora habría corrido, cuando ya el bergantín se hallaba á tiro de cañón de la fragata, sobre la cual disparó tres cañonazos con bala, haciendo por todo destrozo un ancho girón en una vela del buque inglés. Soto entonces mandó arriar la bandera que tenía enarbolada, é izar en su lugar la de Buenos Aires.

En cuanto hubo perdido la fragata toda esperanza de salvación y conocido la especie de enemigo que se le iba encima, acortó de vela y obediendo á las indicaciones del pirata, se atravesó, esperando órdenes.

El bergantín, así que tuvo su presa asegurada, hizo la misma maniobra, y se colocó á cuatro cables de distancia por la popa de la fragata.

Benito Soto por primera providencia dispuso que cargaran con metralla la colisa de proa, y las cuatro carronadas de estribor que enflaban á su contrario; y tan pronto como fué

Historia Universal

Don Antonio Gil y don Felipe Fernández, aprobados.

Geografía de Europa

Don Francisco de Blas, sobresaliente, y don Angel Rodríguez, notable.

Historia de España

Señorita María Rogero, don Alberto Vidal y don José Pérez, aprobados.

¿La Corte á La Granja?

Escribe «La Epoca» de ayer:

«Se dice que dentro de algunos días volverá Su Majestad á San Sebastián, con objeto de recoger á su augusta esposa, pues el día 25 se dará por terminada la jornada Regia, trasladándose la Corte á La Granja.

Sin embargo, no hay noticias exactas de esto.»

Movimiento de viajeros

Ayer salió para Salamanca acompañado de su sobrino don Manuel Muñoz, nuestro particular amigo el cajero de la Electricista y ex-almcalde de esta capital, don Rufino Arango.

—Para Madrid ha marchado el oficial de Sala de esta Audiencia provincial don Andrés López Cristóbal.

—Ha regresado de Valladolid, donde ha pasado unos días, nuestro buen amigo el conocido industrial de esta plaza don Angel Pérez.

—También han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio don Cayetano Cortés, Juan Caisar, don Julián Caro y don Ramón Arellós.

Instrucción pública

Nóminas

Por la Secretaría de esta Junta provincial, se han remitido á la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública, las nóminas correspondientes al mes de Septiembre, de todo el personal de la provincia.

EN MARTÍN MUÑOZ

Incendio en un tejlar

A las once de la noche del día 19 del corriente, se declaró un incendio en un tejlar del pueblo de Martín Muñoz, de la propiedad de la vecina de aquel punto, Celestina García.

El fuego se propagó á un carro cargado de rama de pino seco y á un cobertizo inmediato.

Los dueños del tejlar, en unión de varios convencinos suyos, acudiendo presuros al lugar del siniestro, en cuanto tuvieron conocimiento del mismo, procedieron á la extinción del fuego, consiguiéndolo á los pocos momentos de su llegada.

El mencionado cobertizo ha sido destruido por completo quedando inservible el carro.

Las pérdidas se calculan en unas 800 pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

No se ha podido aclarar el origen del incendio y el juzgado instruye diligencias.

CASA DE SOCORRO

Anoche fué asistido en este benéfico establecimiento el vecino de esta capital Juan Martín Gómez, quien presentaba una luxación en la articulación húmero clavicular del lado izquierdo, producida por una caída casual.

EN MOZONCILLO

Intento de homicidio

El día 18 del actual, en el punto denominado «Los Sevillanos», hallándose desempeñando su cometido el guarda municipal de campo Tiburcio Gómez

Paz, fué amenazado de muerte por el joven de 20 años de edad Marcos Domingo de Santos, natural y residente en el citado pueblo de Mozoncillo, el cual empuñando una rejada, trataba de llevar á efecto sus amenazas.

El mencionado guarda reclamó el auxilio de dos convencinos suyos.

Estos evitaron que el Marcos Domingo llevara á cabo su criminal intento.

La guardia civil le ha detenido y puesto á la disposición del juzgado correspondiente.

Parece ser que dicho joven es de carácter pendenciero y ha estado en otra ocasión tres días de arresto por amenazas á otro guarda.

LA GUERRA EN MELILLA

El combate del día 20

Melilla 21.

Continuando el avance. — El combate del 20—Cargas brillantísimas.—Una carnicería.—Fuga del enemigo.—Bajas españolas.—Hechos heroicos.

La división Tovar avanzó durante las operaciones de ayer, como he telegrafiado, con firmeza y valor extraordinario.

Tomadas las lomas primera y segunda de la izquierda del barranco de las Adelfas, en dirección al zoco Haz de Benisicar, la división se lanzó á la tercera.

Los moros habían decidido reconcentrar allí su resistencia. Hallábanse reunidos los de Benisicar y los de Beni-bu-Gafar en enorme contingente.

El fuego era aterrador por ambas partes.

El batallón de Tarifa, que iba en vanguardia, apoyado por los de Cataluña y Chiclana, avanzó resueltamente bajo una lluvia de balas.

Hubo un momento en que, impetuosos los de Tarifa y desesperados los moros, se temió un encuentro de terribles consecuencias.

Tan rudo, tan incessante, tan espanto so era el fuego de kabileños y españoles que á los soldados de Tarifa iban á agotarse las municiones.

El teniente coronel, Moreira, jefe del batallón, acudió á paso ligero al sitio más comprometido, al frente de la compañía menos fogueta.

En auxilio de los infantes que se veían en tan tremendo trance acudió rapidísimamente el batallón de Chiclana. Avanzó sin disparar, cargando con indecible brío á bayoneta contra los moros, que formando un triángulo trataban de envolver la izquierda de los de Tarifa.

Simultáneamente se dió orden de que entrara en juego la caballería, y el escuadrón de cazadores de Alfonso XII se lanzó como una tromba sobre las posiciones rifeñas.

La lucha fué encarnadísima. El enemigo trataba de resistir la irresistible acción de la caballería y se defendía ferozmente.

Los cazadores de á caballo cargaron hasta tres veces sobre los moros con bizzaría tal que sólo la barbarie y el tesón rifeños pudieron intentar resistir.

Se repetían en toda partes las luchas cuerpo á cuerpo; los kabileños caían á tierra destrozados á sablazos.

La mayoría de las fuerzas enemigas,

entre las cuales se calcula que habría hasta unos 1.500 jinetes, acudió á defender el terreno por donde victoriosamente iban los caballeros españoles difundiendo la muerte. Ni las armas de fuego que vomitaban plomo sobre el escuadrón, ni las armas blancas que blandían los moros cuando hasta ellos se acercaban los jinetes pudieron detener el tremendo ímpetu de éstos.

Todos los oficiales iban al frente de las tropas, en la primera línea, adelantando el pecho. Uno de ellos perdió su caballo, y revólver en mano siguió avanzando á pie al frente de su escuadrón. Otro corrió en defensa de un soldado herido cuando un moro intentaba rematarlo con su gumía, y de un tremendo tajo cortó el brazo del moro con su sable. La gumía ha sido traída hoy á Melilla como presa gloriosa del combate.

Las bajas que las cargas del escuadrón de Alfonso XII causaron al enemigo, fueron más de ciento.

Al resultado del brillante ataque cooperaron eficazmente los cazadores de á pie. El teniente coronel Moreira dirigió bravamente el fuego de su batallón. Cuando ordenaba á sus soldados echar el cuerpo á tierra para mejor disparar, una bala enemiga fué á herirle gravemente en el cuello. Se confía en que no ha de morir el heroico jefe, que entre los sufrimientos de su dolorosísima lesión se muestra animoso y satisfecho, como quien ha cumplido gallardamente su deber y tiene un corazón valiente y generoso.

Cuando algunos elementos de la jarka trataron de agregarse á los kabileños que intentaban repeler las cargas, la artillería Schneider de la columna Real disparó contra ellos, causándoles bajas é inmovilizándolos.

Los obuses de quince centímetros del fuerte de Camellos disparaban al mismo tiempo contra los enemigos.

Todas las tropas rivalizaron en entusiasmo y heroísmo, y el escuadrón de Alfonso XII no obtuvo impunemente el triunfo. La victoria fué brillantísima, pero costó sensibles bajas. Sobre el campo quedaron entre muertos y heridos 18 jinetes españoles.

Uno de los soldados se vió rodeado de varios moros, tan audaces que intentaron sujetarle el caballo por la brida. Disparó su fusil y el tiro falló. Entonces espoleó el caballo, tiró de sable y comenzó á repartir furiosos mandobles. El moro que parecía capitanear á los asaltantes, cayó con la cabeza hendida. Los demás huyeron, y nuestro bravo ginete pudo reunirse indemne á su escuadrón.

La desordenada fuga de los moros produjo en nuestros soldados indescriptible alegría. Dando vivas á España con verdadero frenesí ocuparon las trincheras, desde donde se les había hecho tan mortífero fuego.

Más detalles del combate

Los moros se arrojaban como tigres sobre nuestros ginetes, y cogían las riendas de los caballos con la mano izquierda, mientras con la derecha trataban de sacar las carabinas de las fundas en que van sobre las monturas.

No consiguieron desarmar ni uno solo de nuestros ginetes, pues éstos descargaban terribles sablazos, que hacían pagar caro su atrevimiento á los audaces kabileños.

Un escuadrón de la brigada de Melilla cooperó á esta carga.

Los soldados de ambas fuerzas se destacaron considerablemente el grueso de la división, persiguiendo á rienda suelta á los moros por todas las lomas cercanas al barranco de las Adelfas, é infundiendo tal pánico que, sin atreverse ya á hacer frente, huyeron á la desbandada, abandonando las trincheras que habían construido.

Al continuar nuestras fuerzas el avance, encontraron muchos cadáveres de moros.

Según los informes recibidos en la plaza, ayer fué el día que se le causó más daño al enemigo desde el comienzo de la campaña.

Las bajas españolas.—Triste convoy.—19 muertos y 106 heridos.

A las seis de la mañana emprendió marcha hacia las posiciones ocupadas ayer el batallón de cazadores de Segovia, de la brigada de Algeciras.

Estas fuerzas llevaron camillas, ambulancias montadas, coches y automóviles que iban á recoger los muertos y más graves heridos que tuvimos ayer.

En el fuerte de Rostrogordo se verificó el triste encuentro con el convoy que traía á los jefes, oficiales y soldados que habían sido bajas en el combate.

A los heridos se les había hecho curapulosos y perfectamente las primeras curas. Con ellos venía el médico riodista señor Ruiz Albéniz, que había prestado admirables servicios profesionales durante la pelea, y había recibido que el general Tovar le felicita en su nombre y en el del general en jefe.

Los heridos de tropa fueron llevados al hospital construido recientemente en el llano de Santiago; los jefes y oficiales al hospital central situado en la plaza alta de la plaza.

El número de bajas que había ocasionado esta dolorosa conducción era, grandemente muy grande. Venían en un convoy y nueve muertos y ciento seis heridos.

Al paso de los heridos, los médicos militares y civiles les daban caldos frescos. Cuantos presenciaban el temoso desfile, prorrumpían en frases de conmiseración y admiración para las víctimas del cumplimiento del deber. Al paso de los vehículos en que iban diecinueve muertos, se descubrían todas las cabezas, edmudeaban todos los ojos y á muchos ojos se asomaron lágrimas.

Los cadáveres fueron llevados al pósito del cementerio, donde poco a poco recibían humilde sepultura.

4.000 enemigos.—El mando la jarka.—Kaides muertos.

Se calcula que fueron más de 4.000 los moros que atacaron la columna española del Centro.

A la columna de retaguardia, que luego quedó constituyendo el ala izquierda de nuestras fuerzas, no le cieron mucha resistencia los moros.

Uno de los puntos en que los kabileños se defendía más tenazmente, fué casa del kaid Buteb, conocido en Melilla por el apodo de «Botella». Un herido de «Botella» quedó muerto en el campo.

Mandaba la jarka el famoso kaid Benisicar Abd-el-Kader, uno de los principales promovedores y directores de campaña.

Los principales jefes de las kajas perdieron la vida en el combate.

Después de la ocupación.—La noche del 20 al 21.—La mañana de ayer.

Durante la noche última las posiciones que habían ganado nuestras tropas y que estaban admirablemente fortificadas fueron atacadas por el enemigo con poca pujanza.

Los soldados no tuvieron que salir ellas para repeler la agresión. Contestaron desde sus campamentos con un fuego vivísimo que alejó al enemigo.

El general Marina fué esta mañana á la posición que ocupa el general Real celebró con él una detenidísima conferencia.

Desde el amanecer se ha reanudado el cañoneo en los campamentos cercanos á la plaza. Las baterías han lanzado innumerables granadas sobre el Gurub y Benisicar.

También se oían disparos de artillería á los lejos, que cesaron á cosa de los dos de la tarde. Esto parece indicar que las operaciones han prosiguído con menos dificultad que ayer.

Desde la plaza han salido convoyes con víveres y municiones para los territorios ocupados en Benisicar.

El convoy de estos campamentos fué y vino sin novedad.

Telegrama oficial

Bajas del día 20

Melilla, 21 (á las 21,40). Llegó el convoy con 106 heridos; de ellos 12 jefes oficiales, que son:

Batallón Tarifa: teniente coronel Moreira; capitán Carranza; primeros tenientes Jimenez Páez y Pérez Hernández; segundos tenientes José Claré y Rivas.

Batallón Talavera: capitán Vázquez Maguiera, y primer teniente Vera.

Batallón Cataluña: primer teniente Aymar.

Batallón Arapiles: teniente Luis Mondariaga.

Plana Mayor, media brigada Cazadores: capitán Enrique Fernandez Villabril; comandante Estado Mayor, segunda brigada Cazadores, Sánchez Molje, y capitán infantería Tovar.

Trajeron también 19 muertos, tres de ellos oficiales, cuyos nombres son: Vicente Prieto Martín y Miguel Domingo Muro, primeros tenientes Cazadores de Tarifa, y José Serré, primer teniente Cazadores Talavera.

Además han venido heridos un moro amigo y otro enemigo.

«FOLLETIN DE EL ADELANTADO» 343

cumplido este mandato, empuñó la bocina, y con voz balbuciente por el gozo de contar con una victoria cierta, ordenó al capitán de la fragata que pasase á bordo del bergantín con los papeles de su buque.

Un momento después, apareció en el coronamiento de la interpelada, un hombre que en mal español respondió al pirata no ser posible dar cumplimiento á su exigencia, por hallarse inutilizados los botes de la fragata.

—¡Inutilizados!—gritó Soto haciendo tronar su sonora voz por la bocina—pues allá van mis carpinteros que los pondrán inmediatamente á flote.—Y volviéndose hacia los suyos, dijo con un gesto de coraje.

—¡Fuego toda la andanaba de estribor!

Aun resonaba en el espacio la terrible voz de mando del capitán, cuando se dejaron sentir cuatro detonaciones seguidas de una lluvia de metralla que hizo pedazos al marinero que se hallaba en la popa de la fragata, ocasionando un considerable destrozo en su jarcia y velámenes.

Semejante lógica dió á conocer á los desgraciados tripulantes de este buque, cual sería la horrible suerte que les esperaba, si osaban contrariar una vez más la voluntad de su

MUERTOS Y DESAPARECIDOS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publicó ayer una relación de individuos y clases de tropa del Ejército de operaciones muertos y desaparecidos desde el 9 de Julio hasta el 31 de Agosto.

De dicha relación extractamos los nombres de los soldados pertenecientes a los regimientos siguientes, á los cuales dió contingente en gran número la zona de Segovia:

Brigada disciplinaria de Melilla.—Estaban Díaz González, natural de Segovia.

Regimiento Infantería del Rey.—Soldado Rufino del Amo Lucas.

Batallón cazadores de Madrid.—Soldados: Pedro Fraile Jaén, Joaquín Hango Cañas, José Herrero, Juan Cilleros Millares y Angel Goyenechea Sánchez; sargento Mauro Izaga y Ruiz de Loizaga; soldados: Melchor García Fernández, Cayo Melgar Herrera, Manuel García Alvarez, Jiménez Mendiol, Patrocinio Nombela Vázquez, Joaquín Bériz Humanes y José Ruiz Aravaca.

Batallón cazadores Barbastro.—Soldados: Marcelo García Benito, Ramón Deobrado Sánchez y José Gómez Azenjo; sargento Cecilio Ojeda Cerillo; cabo Vicente B. rderas García; soldados: Fidel de Blas Mayó, Antonio Lancharro Muñoz, Toribio Jiménez Rey, Eleuterio Hernández Caballero, Benito de la Iglesia Santos, Simeón Batanero Plaza y Santiago Asegurado Rodríguez.

Batallón cazadores Figueras.—Cabo Juan Rodrigo Pizarro; corneta Facundo Zarza; soldados: Mariano Rama Malago, Luis Solsona, Félix García, Cipriano Jiménez Jiménez, Blas González, Eustaquio García, León Sánchez Piedra, Remigio Fraile Ballesteros, Anacleto Herranz Francos, Elías Aguacil, Victoriano García Dalgado y Francisco Rollán.

Batallón cazadores Arapiles.—Cabo César Martínez; soldados: Pelegrín Aparicio, Bernabé Millanes, José Sánchez, Angel Martín, Raimundo Aparicio, Esteban Macarrón, Mariano Cardona, Fructuoso Miranda, Leandro Martín, Vicente Mata, Isidro Sanz, Simón Herranz, Carlos Borreguero, Lorenzo Barahona, Julio González, Enrique Juncia Cuadrado, Nicasio Jerónimo, Melitón Espinosa, Federico de la Vega, Félix de Arriba, José Pérez, Simeón Verdugo, Juan Gadea y Faustino García.

Batallón cazadores Las Navas.—Sargento Manuel Muelas Vilchee; cabos: Santiago Trillo, Nemesio Benito Mateo y Andrés Escobar Sanz; educando Cayetano Castejón Mena; soldados: Bonifacio Vico, Eustaquio Corrales, Félix Saguar, Felipe Torralba, Gabino Rodríguez, Juan González, Juan Fernández, Nemesio Pozo Abad, Rufino Campos, Bernabé Manabeo, Benito Pozas Gómez, Francisco González Chinarro, Faustino Roldán Moreno, Isidoro Sánchez Marín, José González Perera, Mariano García Román, Maximino Cánovas, Mariano García Alegre, Policarpo García García, Silverio Mateos Gámir, Agustín González Suárez, Alvaro Ambronas, Julián Durán, Higinio Muñoz, Mercedes Perera, Juan Calderón, Teodoro Ramos, Rufino Trava, Santiago Alvarez, Zoilo Carrión, Federico Jiménez, Camilo Jacinto Sánchez, Casimiro Santos, Manuel Parente Alcázar, Luis Serrano Elvira, Juan Sánchez Hernández, Juan Núñez y Francisco Murillo Aguilar.

Batallón cazadores de Llerena.—Soldados: Adolfo López, Julián Izquierdo, Tomás Mayor, Francisco Orgaz, Carlos Tutor y Mariano Valverde; sargentos: Francisco Cañadas Martínez é Indalecio Sotera Sanz; cabos: Adelaido Rotello y Carlos Quilles López; soldados: Agapito Gutiérrez Martín; Raimundo Mata Santos, Lino González Sánchez, Angel Ruiz Cuevas, Cándido Ramos Esteban, Eduardo González Corralón, Eduardo Mancha Chaynan, José Aguado Salas, José Rivas Nieto, Luis Herrero Alvarez, Manuel Vázquez Fernández, Máximo Arroyo Battalla, Pedro Alonso Hernández, Saturnino Velasco Gómez, Ricardo López Carrasco, Antonio Martínez Alonso, Felipe Fernández García, Julio Vázquez Piña, Mariano Peña Valverde, Manuel González Yagüe, Mateo Gasco García, Martín Gómez Armas, Pedro Herranz Sastre, Victorio Luengo Hernández, Valeriano Sánchez Romero, Baltasar Fernández Merino, Demetrio Muñoz Ugena, Fermín Lozano Casanova, Francisco Sanz Rodrigo, Fe ipe Guzmán Zamorano, Fabián Orcajo Orcajo, Julián Limia Díaz, José de la Iglesia Alonso, Manuel Filo Prieto, Mariano Bermejo Rodríguez, Mariano Deigado Berrón, Nicolás Benito, Paulo Policarpo, Pedro del Cura Cristóbal y Rafael Roncero Martín.

Ama de cría

Se desea una en buenas condiciones de lactancia.

Se informará en la Administración de este periódico.

LA SEÑORA DOÑA EUFEMIA DE LUCAS SANZ

HA FALLECIDO EN SEGOVIA el día 22 de Septiembre de 1909 Á LOS 78 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Julia y doña Daniela Fernández de Lucas, y don Domingo Bravo de Lucas; hijos políticos don Santiago Hernanz, don Vicente Delgado, doña Ignacia Barrio, doña María Sancho, don Francisco Sanz y doña Mauricia Bravo y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan mañana 23, á las nueve, á la misa de funeral que se dirá en sufragio de la finada, en la iglesia de San Millán y acto seguido á la conducción de su cadáver al cementerio, desde la casa mortuoria, Cervantes, 32, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

SUETOS

La rebaja del pan Han fracasado las negociaciones entabladas entre el alcalde interino y los tahoneros de la población.

Estos manifestaron al señor Herrero, con quien celebraron ayer á las siete de la tarde una entrevista en el Ayuntamiento, que les era imposible rebajar el precio del artículo que expenden, por no haber rebajado los fabricantes de harinas más que una peseta por cada saco de 100 kilos de la mercancía que fabrican.

Denuncias Por pastoreo abusivo, han sido denunciados un vecino de Arcones y otros dos de Segovia y Prádena, respectivamente.

Un donativo «El Imparcial» ha remitido á Paula Arranz, residente en Rades de Pedraza y esposa del reservista Victoriano Martín, del batallón de Arapiles, la cantidad de 25 pesetas que desde Fuentes de León, envió un caballero que oculta su nombre.

La música suspendida Anoche, á consecuencia de haberse desencadenado un fuerte aguacero, se suspendió el concierto que empezó á ejecutar la banda de la Academia de Artillería en la Plaza Mayor.

Muerte repentina Esta mañana, á las ocho y media, se hallaba sentada en el portal de la posada de los Vizcainos, en compañía de dos hijos políticos, la anciana Eufemia de Lucas Sanz, de 74 años, de estado viuda y vecina de San Pedro de Gaillos, que se encontraba de paso en esta población.

De pronto se sintió enferma falleciendo á los pocos momentos.

Su inanimado cuerpo fué trasladado á la morada de su hija doña Julia Fernández, que tiene una carnicería establecida en la calle de Isabel la Católica.

A la atribulada familia de la finada enviamos el más sentido pésame.

Sesión municipal Esta tarde á la hora de costumbre, si se reúne número reglamentario de señores ediles, celebrará sesión el Ayuntamiento en primera convocatoria.

Almorzando con la infanta Isabel Esta mañana han estado almorzando con la infanta doña Isabel en el Palacio Real de San Ildefonso, los gobernadores civil y militar señor Gómez Inguanzo y Heredia.

Ejercicios de tiro Los días 24 y 25 de este, de siete á nueve de la mañana, la Guardia civil de la comandancia de esta capital verificará ejercicios de tiro al blanco en el campo de escuelas prácticas.

Juzgado municipal Registro civil Hoy se ha inscrito en este centro oficial el nacimiento del niño Manuel Mateo Rodríguez García.

Defunciones, no se ha registrado ninguna.

Jaquetas neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreina Sacristán.

Seis reales caja.

Baile suspendido Anoche por el mal estado del tiempo, los mozos de la parroquia de San Martín suspendieron el baile que han orga-

nizado en el salón del establecimiento benéfico de Sancti-Spiritus, con motivo de las fiestas de la catorcenilla.

Dicho baile ha sido aplazado para el sábado por la noche.

ALCANCE DE MADRID

El ministro de Estado

Hoy llegó á Madrid el señor Allendesalazar, á quien esperaban el señor Maura y el subsecretario de Estado.

Los señores Maura y Allendesalazar se trasladaron en carruaje al domicilio del primero.

El ministro de Estado se mostró conforme con el señor Maura al apreciar la importancia de la nota del Sultán de Marruecos y dijo que nuestro gobierno aplazaba la contestación hasta conocer la de las demás potencias.

Despachando con el Rey Esta mañana despacharon con S. M. los señores Maura, Linares y Ferrándiz.

El Monarca firmó varios decretos de ascensos de oficiales; la concesión de la gran cruz del Mérito naval á dos almirantes de la escuadra alemana y otros ascensos reglamentarios y confirmando el mando de «Extremadura» al capitán de Fragata, señor Antón.

De Guerra, una extensa propuesta de destinos, entre ellos nombrando al coronel de Artillería señor Díaz Ordóñez, jefe de la Sección Central de la Remonta del arma, y destinando al coronel de Artillería don Augusto Esteban Lorzabal, como primer jefe, al primer regimiento de montaña.

Lo que dice Maura

Al salir de Palacio el señor Maura dijo á los periodistas que á estas horas debían estarse desarrollando importantes acontecimientos, y que los rifenós debieron salir muy castigados de los combates de anteayer, á juzgar por la quietud en que han permanecido durante estas últimas noches.

El Consejo

Esta tarde á las tres y media se han reunido los ministros en Consejo.

El de Estado ha dicho que se ocuparía de la nota del Sultán cuya traducción literal se facilitará á la Prensa.

La impresión general es de que tiene menor importancia aún de la que se le ha dado.

En dicha nota el Sultán parece desentenderse de la responsabilidad pecuniaria que haya podido adquirir en las operaciones de Melilla.

El ministro de Fomento llevó al Consejo un expediente de calefacción del teatro Real, y otros sobre el pantano de Coch, sobre colocación de un puente metálico sobre el río Ebro en Albite, y sobre la costa de Tablada.

El de Hacienda manifestó que no había llevado nada de particular.

Noticias de Marina

El Almirante de la Escuadra, ha comunicado que cumpliendo órdenes del general Marina, ha salido con el «Carlos V» para Tres Forcas.

Dice dicho Almirante que este acorazado recorrió y bombardeó la costa.

También ha participado que el «Pinzón» fondeó la altura de Chafarinas, al Oeste de las posesiones que ocupan las tropas, y que en la

Restinga las lanchas armadas han hecho tres disparos cada una, sin tener que lamentar bajas en la marinería.

GUERRA.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo EN SEGOVIA

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas gratuitas en SEGOVIA el día 1.º de Octubre próximo, de once á una y de tres á seis en la FONDA «LA BURGALESA» para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espi-

nazo, ó torceduras de las piernas, etc.) que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE, núm. 21, HOTEL, á donde se ha trasladado por mejora de local.

Servienta

Se desea una. En la Administración de este periódico se informará.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

El mejor abono para la provincia de Segovia

Sangre desecada

Productos varios de la casa

Carne desecada.—Superfosfato.—Poivo de hueso, cuerno y pezuña.—Guano Pelote y Abonos completos.

Francisco R. Nocher
Antonio López, 64.—MADRID

¡Labradores!

Comprad el NITRATO DE SOSA á la Sociedad Anónima Cros

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Mariano Matesanz, Jovellanos, 5

Gimnasio Municipal y Particular

Plaza de San Martín núm. 3

Queda abierto el abono para las clases de esgrima y gimnasia higiénica y ortopédica, bajo la dirección de don José María Martínez.

Honorarios

Por abono de 10 meses á la clase de gimnasia higiénica, 5 pesetas al mes.—Fuera de abono 7'50 pesetas.

Por abono, durante igual tiempo á las clases de esgrima y gimnasia, 10 pesetas mensuales; y 15 pesetas para los no abonados.

Nueva Droguería y Perfumería

Juan Bravo, 33 (JUNTO Á LA NOTARÍA DE DON ANGEL DE ARCE)

En este establecimiento encontrará el público los artículos de Drogas, Pinturas, Barnices, Específicos, Lejías, Espiritus, Colonias, Jabones, Cepillos, etc., á precios sumamente baratos y hasta sin dinero. Sulfato de cobre superior para el trigo.

No equivocarse. 33, Juan Bravo, 33
SEGOVIA

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la nueva exposición de retratos en el portal de la casa.

ESTABLECIMIENTO

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

ESTABLECIMIENTO

SEGOVIA



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis



SEGOVIA

12, Isabel la Católica 12

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

12, Isabel la Católica, 12

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO

DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIÈRE

DICCIONARIO FRANCÉS - ESPAÑOL
CON LA PRONUNCIACIÓN FIGURADA
ESPAÑOL - FRANCÉS

Un tomo en 12.º de 1.500 páginas.

Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes á ciencias, artes é industrias.

Encuadernado en tela, 5 pesetas.

LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCIÓN **PUREZA Y VERDAD**

SERIE PARA HOMBRES

Traducción de Don Evaristo Sanz.

- Lo que debe saber el niño.
- Lo que debe saber el joven.
- Lo que debe saber el recién casado.
- Lo que debe saber el hombre á los 50 años.

SERIE PARA SEÑORAS

Por Mary Wood-Allen y Emma F. A. Drab.

Traducción de D.ª Margarita M.ª de Monterrey.

- Lo que debe saber la niña.
- Lo que debe saber la joven.
- Lo que debe saber la recién casada.
- Lo que debe saber la mujer á los 40 años.

PRECIO DE CADA TOMO

En rústica, 2,50 pesetas. — Encuadernado, 4,50.

De venta: **Bailly-Baillière é Hijos**, Editores, Plaza de Santa Ana, 12, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

Compagnie de Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS

(Reaseguradora de La Polar)

La más antigua y poderosa de las francesas

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819

Capital y Reserva: **25.530.000**

Primas recaudadas en 1905: **12.902.000**

Importe de los siniestros pagados en dicho año: **6.977.000 francos**

Esta compañía, cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27'50, ha repartido en el año último un dividendo de 31'50 francos por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

Subdirector en Segovia:

José Ramón Santiago, Romero, 2.º 4.

Servicio de coches correos en la provincia

Correo de Cuéllar.—Sale de Segovia el coche á las 7'30 de la mañana, y llegar á Cuéllar á las 15'5 De Cuéllar tiene su salida á las seis, y llega á esta capital á las 14. Administración en Segovia, Cabritería, 5.

La Granja.—Sale de Segovia, desde esta Administración principal á las 7'30 De La Granja sale con dirección á Segovia á las 16.

Turégano, Cantalejo, Sepúlveda y Castillejo.—Sale de Segovia, á las 22, teniendo su llegada á Turégano á las 2'30; á Cantalejo á las 4'50; á Sepúlveda á las 8'45 y á Castillejo á las 10'40.—De Castillejo sale á las 19'30, y de Sepúlveda á las 21, llegando á Segovia á las 6. Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11.

Riaza.—Sale de Segovia el coche correo á las 22, llegando á La Salceda á las 1'30 y á Riaza á las 9'8. El regreso se efectúa saliendo de Riaza á las 19, y llegando á Segovia á las 6'8. Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11.

La Velilla.—Salen los viajeros para este punto en el coche correo de Riaza En La Salceda ocuparán otra diligencia que sale para La Velilla á las 2, y llega á las 4.

Textos para Correos y Telégrafos

Acaba de ponerse á la venta la segunda edición de «Contestaciones al programa de Oposiciones á Correos» por «CANO RUEDA». Un tomo de 800 páginas con todas las asignaturas y Mapa postal de España, 15 pesetas Programa 0'25.

Para Telégrafos

- Geografía..... 3 pesetas
- Física y Química... 8 id.
- Programa..... 0'50 id.

De venta en Preciados, 23, librería de Romero; y principales de España.

Sombrerería y Zapatería DE

CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10
Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES
Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico
Todo á precios muy convenientes



Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Se han recibido grandes surtidos en bastones, sombrillas, abanicos, paraguas y parasoles, botonaduras, guantes, camisas de todas clases, corbatas, bastidores maletas, cestas, jaulas, y mil artículos más imposibles de citar, que esta casa vende á precios baratísimos.

Exposición permanente de juguetes dentro del establecimiento.

«El Toledano»

Plaza Mayor, 33 y 34
(Al lado del café Montañés)

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescentes, los Físicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO Y JARABE DE DUSART

El **Lacto-Fosfato de cal** contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El **Lacto-Fosfato de cal** dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

6 Puramente Vegetales, Siempre Eficaces, Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Gomoelencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Tif del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. GILCH & Co., BARCELONA.